

走好群众路线 践行为民宗旨

焦裕禄精神核心是“心中装着全体人民”的公仆情怀

□ 颜晓峰

为官一任,造福一方;为官清正,丰碑永存。焦裕禄离开兰考人民50年了,但他却是兰考乃至全国人民始终难以忘怀的一位好党员、好官员。习近平总书记任兰考县调研指导党的群众路线教育实践活动时,动情地吟诵了他于20多年前的《念奴娇·追思焦裕禄》:“百姓谁不爱好官?把泪痕桐成雨”。有感而发,直抒胸臆,诗词充分表达了人民呼唤焦裕禄、群众期盼好官员的深厚情结,生动揭示了官员得到百姓爱戴、领导赢得群众尊重的根本原因。目前,第二批群

众路线教育实践活动正在广泛展开,深入思考怎样保持政党与人民生死与共、领导与群众同甘共苦、官员与百姓心相印这种密切关系,发扬光大党的密切联系群众优良作风,需要从焦裕禄精神中得到宝贵的营养和强大的动力。焦裕禄精神丰富深邃,本质的核心还是“心中装着全体人民,唯独没有他自己”的公仆情怀。焦裕禄的爱民情怀从他在兰考工作的470多天里展现得酣畅淋漓,他为了让兰考人民生活得更好一些,看得比自己生命还要重,临终前仍然惦

记着张庄的沙丘封住了没有,赵家楼的庄稼淹了没有,秦寨的盐碱地上麦子长得怎么样。正是由于焦裕禄把人民放在心中最高的位置,将心比心、以心换心,人民同样把他放在心中最崇敬的位置。50年过去了,一代代的人们不仅没有淡忘焦书记,反而愈益怀念,他们希望永远的焦裕禄就在眼前和身边,就在现实生活中。百姓爱高官、好官爱百姓,是不变的定律。我们党是以全心全意为人民服务为最高宗旨的马克思主义政党,在长期执政的条件下,

掌握执政权力,拥有执政资源,各级领导干部还不能像焦裕禄那样热爱人民,人民群众还能不能像钦佩焦裕禄那样钦佩党的领导干部,确实面临着严峻的考验。大多数党员、干部经受了考验,留下了口碑。但在一些部门,“四风”盛行,伤了群众感情,远了干群情谊;有一些干部,陷入腐败,坏了官员形象,降了干部威信。关键是没有抵制住利益的诱惑,自我享受的欲望强了,以权谋私的心事重了,群众利益自然就想得少了,群众感情自然就淡薄了。

这次教育实践活动,就是要按照习近平总书记的要求,组织党员、干部把焦裕禄精神作为一面镜子,从里到外、从上到下反复照自己,深入查摆自己在思想境界、素质能力、作风形象等方面存在的问题和不足,努力向焦裕禄同志看齐,从今天做起,从眼前做起,从小事做起,像焦裕禄同志那样对待群众、对待组织、对待事业、对待同志、对待亲属、对待自己,像焦裕禄同志那样生命不息、奋斗不止,努力做焦裕禄式的好党员、好干部。“暮雪朝霜,毋改英雄意气!”

坚持群众路线 自觉反对“四风”

□ 徐家贤

群众路线是我们党的生命线和传家宝,历史和现实一再证明,党的根基在人民,血脉在人民,力量在人民,只有坚定不移坚持党的群众路线,才能代表最广大人民群众利益,才能更好地巩固党的执政之基,才能保证中国特色社会主义道路千秋万代。税收之于民,用之于民,造福于民,与人民群众紧密贴近,息息相关,没有纳税人的理解和支持,没有和谐的征纳关系,税收就是无源之水,无本之木。因此,作为国家税务人员,践行党的群众路线,为纳税人提供优质高效的服务,更是刻不容缓的责任和义务。

开展群众路线教育实践活动,重点要从自身做起,拿起批评与自我批评的武器,自觉反对、清除影响群众路线贯彻落实的形式主义、官僚主义、享乐主义、奢靡之风这“四风”顽症。因为,在我们的身边,也不同程度的存在着“四风”问题,如作风不务实,发表文章,面对工作消极被动应付,习惯于形式上落实,抓工作局限于开会、发文,照搬照套,不愿意动脑筋研究问题,勤于制度制定,疏于督查督办,不认真的,不动真的等形式主义现象;如满足于听汇报,调研少,沟通少,对纳税人反映的问题过分强调客观原因,互相推诿,法纪意识淡薄,不依法行政,不文明执法,随意执法现象时有发生等官僚主义表现;如功利思想严重,要官、要权、要待遇,一旦升迁无望便心灰意冷,不追求自身价值体现,反以闲散无聊为荣,或对工作缺乏热情,敷衍了事,维持现状,只求过得去,不求过得硬,以及工作上网玩游戏、聊天、炒股,上下班随心所欲,心思用于忙应酬、办私事,不思进取,满足于得过且过、一知半解的享乐主义;如有的人热衷于麻将牌牌、吃喝玩乐,讲排场、比阔气、炫财富,有的人花钱大手大脚,热衷于迎来送往,拉关系、结圈子等生活奢靡的表现。这些负面因素虽然不是主流,但很容易被“破窗效应”所放大,会慢慢侵蚀整个队伍的正能量,极大地阻碍地税事业的发展,对“四风”之害,我们绝对不能轻视小视,绝对不能见惯不怪,绝对不能听之任之。

整治“四风”顽症,要发扬整风精神。整风是我们党解决自身问题的创举,是增强组织战斗力、维护党的团结统一的有效武器。开展群众路线教育实践活动,要以“团结一批评一团结”为武器,结合地税工作的实际,立足地税党员干部作为执法者、服务者的角色定位,针对地税机关权力运行风险的基本特点,认真开好民主生活会,班子成员要发挥带头作用,带头整改,对照焦裕禄精神,开门搞活动,虚心接受批评,面向广大纳税人,广泛听取社会各界及广大群众的意见,切实查找“四风”方面存在的突出问题,深入开展批评和自我批评,不遮掩、不绕弯、不回避,真正让大家“红红脸”“出出汗”“排排毒”“醒醒神”,使党员干部的政治思想觉悟进一步提高,作风进一步转变,党群、干群关系进一步融洽,在新地区地税局形成为民务实、昂扬向上、奋发有为、生动活泼的强大精神气。

为新区地税事业持续发展提供有力的体制机制保障。要以群众路线教育实践活动为契机,树立群众观点,增强服务意识。在扎实开展活动的同时,我们将根据上级工作要求,结合本单位工作实际,紧扣活动主题,开展一些体现地税特色的活动。一是开展增光添彩、纳税文明服务活动。在办税服务厅、基层税务所开展增光添彩、纳税文明服务专项治理活动,深化一站式服务、一窗式受理,推动涉税事项向窗口前移,努力打造文明高效便捷的办税服务窗口。二是开展“四心四窗”集中活动。立足本职岗位,教育引导干部发挥职能作用,全心服务发展、用心服务企业、真心服务基层、贴心服务群众,努力促进纳税服务工作质量提升、效率提升、效果提升。三是开展“四知”主题教育。围绕教育引导党员干部树立“成长上知恩、工作上知责、生活上知足、言行上知止”的理念,组织党员干部参观全市党员干部示范教育基地和反腐倡廉警示教育基地,进一步增强地税干部职工廉洁从税意识。(作者为新区地方税务局党组书记、局长)

在教育实践活动中要争做“四心”干部

□ 任民

习近平总书记强调,第二批教育实践活动在群众家门口开展,必须坚持开门搞活动;从群众最关心、最迫切的问题入手,着力解决关系群众切身利益的问题,解决群众身边的不正之风问题,把改进作风成效落实到基层,真正让群众受益,努力取得人民群众满意的实效。笔者认为,在“群众家门口”开展好党的群众路线教育实践活动,党员干部要争做“四心”干部。真诚倾听群众呼声,做关心群众的贴心人。了解群众呼声,是做好群众工作的基础。在“群众家门口”开展群众路线教育实践活动,党员干部必须提高认识,端正态

度,要摘下“官帽子”,丢下“官架子”,深入群众中,真正把自己摆进去。党员干部不能怕群众提意见,要以真诚的态度与群众掏心窝子,讲真话、讲实话,关心他们的生活,了解他们的难处,听取他们的意见,时刻把他们的冷暖放在心上;只有让人民群众感受到党员干部如亲人般在他们身边,他们才能真正做到“心贴心”地与党员干部进行交流,也才能倾听他们真实的呼声。真情回应群众期待,做服务群众的贴心人。基层群众呼声体现了群众愿望,第二批教育实践活动直接面对基层群众,这就要求党员干

部要以更加务实、更加贴近百姓的态度,回应群众呼声和期待。事实证明,不管群众有多少不满意的事情,不管干群关系中出現什么样的矛盾和麻烦,只要对群众的感情真挚诚挚,干群之间的距离就会很快缩短,只要诚心诚意为群众办事,就会得到群众的信任认可。对群众提出的一些具体利益问题和深层次问题,要通力合作,抓紧统筹,能够解决的要组织力量尽快解决,对暂时解决不了的也要耐心细致做好解释工作,以实际行动办实事、解难题,回应基层群众的热切期盼。真诚发动群众参与,做联系群

众的虚心人。生活是最大的舞台,基层是最好的老师。党员干部在第二批教育实践活动中,要有眼睛向下的决心和甘当学生的精神,迈开步子、进村入户,向群众学习、让群众参与。要确保在每个环节、每项工作都向基层群众问计,听取群众意见。要充分利用报刊、电视、新闻媒体等媒介,通过挂横幅、召开群众座谈会等形式,大力宣传群众路线教育实践活动,提高群众知晓率,积极引导群众参与活动,不断激发群众参与的积极性和主动性。切实维护群众利益,做造福群众

的有心人。开展党的群众路线教育实践活动,党员干部必须想群众之所想、急群众之所急、办群众之所需、解群众之所忧;要把群众需求作为第一动力,把群众呼声作为第一信号,把群众利益作为第一选择。在教育实践活动中不仅要发现问题并解决党员干部在“四风”方面存在的问题,更要满怀热情地维护好群众的利益。尤其对一些深层次问题,不能浮于表面,要认真分析问题,切实加以解决,要注意从体制机制上找准症结,追溯根源。只有这样才能维护好群众利益,造福群众,赢得人民群众的拥护,密切党群、党群关系,打牢新时期执政基础。

培育朴素廉洁的道德情操

□ 新华

高尚的道德情操是超越时空的,绝不会因为时间流逝而黯然失色。50年前,焦裕禄同志匆匆离开了深爱着他的父老乡亲,离开了自己亲手栽下的泡桐树苗,离开了为人民鞠躬尽瘁的工作岗位。但他短暂一生所彰显的道德情操,至今仍照亮着后人奋进的道路,为我们指引前进的方向。习近平总书记任兰考县调研指导党的群众路线教育实践活动时,高度凝练地总结了焦裕禄人为官所秉持的道德情操——艰苦朴素、廉洁奉公、“任何时候都不搞特殊化”。大道至简,大美无华。总书记的深刻阐释、深情表达,唤起了那段催人泪下的珍贵回忆,引发了历史情景与当代心灵的强烈共鸣。

看得见的是操守行为,看不见的是精神信仰。心系苍生、情怀百姓,方能以修身齐家律己,以治国平天下言志。党员干部坚定树立为人民利益而奋斗终生的政治信仰,把群众的冷暖幸福看得比天大,才能自觉践行严以修身的道德操守,坚决遵守廉洁奉公的为政准则,不谋私利,不徇私情,不要特权,先忧后乐,才能对得起共产党员这个响当当的光荣称号。

毋庸讳言,如今确有少数党员干部官做久了,渐渐放松了自我要求,降低了节操标准,慢慢萌生“有权不用、过期作废”的心态,“公家便宜不占白不占”的心理,甚至动孩子看戏没票被放行,事后他训斥孩子,如数送还票钱,还建议县委起草通知,不准任何干部特殊化,不准任何干部和他们的子弟“看白戏”。声声斥责如响耳畔,件件往事犹在眼前。这是焦裕禄艰苦朴素的生活态度、家风家教的真实写照,也是他不搞特权、廉洁奉公的生动示范。

世界第二的体量、全球领跑的增速——已经成长为全球经济增长引擎的中国,具有越来越多的世界意义。透过一季度中国经济数据的窗口,我们看到了中国经济稳中求进的良好态势与光明前景,也让世界感受到中国经济稳中求进的转型努力和增长潜力。面对重重困难,一季度中国国内生产总值(GDP)同比增长7.4%,经济总体平稳运行,结构调整亮点闪现,发展动力稳健强劲,人们有理由对中国经济发展充满信心。与此同时,当前经济下行压力依然较大,稳中向好的基础还不牢固,产能过剩、地方债务等问题值得重视。如何看待成绩、怎么应对问题,既测试观察者的眼光,也考验着政策定力和调控智慧。

中国稳增长放缓,固然有经济结构不平衡、不协调、不可持续,以及市场化程度不够高、体制机制束缚导致发展活力不足、动力偏弱的原因,同时也是经济增速换挡、转型升级的必然规律,是保持经济在合理区间运行的主动选择。正所谓“是问也为也,非不能也。”在保证比较充分的就业、经济增速不出现较大

向改革要动力 向市场要活力

□ 新华社评论员

波动情况下,不出台短期刺激政策,保持足够政策定力,预留足够调控政策储备,彰显中央对经济走势的准确把握,对调控思路的转变创新,对复杂局面的沉着应对。中国经济增速放缓,有利于减轻资源环境的过载压力,有利于为结构调整、转型升级创造更好条件和更大空间。摆脱对短期的强烈刺激政策依赖,向改革要动力,向市场要活力,中国经济就能保持稳健前行的深厚底气,释放源源不断的发展动力。

改革是中国经济腾飞的翅膀,也是中国经济转型升级的推手。松开绳子才能甩开膀子,卸下包袱才能轻装上阵。下好简政放权先手棋,打好职能转变主动仗,已经成为中央全面深化改革的坚定抉择和鲜明特征。从建立政府权力清单制度,到探索实现负面清单管理模式,从打破垄断壁垒、放宽市场准入,到更好创造营商环境、鼓励公平竞争、建设法治经济,一揽子改革举措相继实施,成果初显。激发市场主体和全社会的创造活力,更多释放改革红利,深化改革不断夯实经济稳中向好的基础,为推动产业

向着高端高效稳步迈进注入强大动力。经济发展成果更多地被全体人民共享,这是社会主义公平正义的具体体现,也是市场经济不枯不败的活力之源。发展为了改善民生,而改善民生反过来又会促进发展。无论是实行更积极的就业创业政策,随经济发展同步提高人民收入,还是加大对创业就业的财政金融扶持服务力度,也无论是为小微企业减免税收、降低流通成本,还是推动完善社保制度、健全公共服务,目的都在于消除百姓后顾之忧,提高居民消费能力,在更好发挥消费对经济发展支撑作用的同时,不断改善人民生活,让人民更幸福。

开发和利用好13亿人的巨大消费市场,让13亿中国人都过上富裕美好的生活,这不仅令世界艳羡的广阔增长空间,更是人类历史上不曾实现过的宏伟梦想。向改革要动力,向市场要活力,中国经济就是沿着这条市场化改革之路走出落后,成就辉煌、奔向梦想的。稳健前行的中国,必将续写“中国故事”的新传奇,为世界经济发展和人类文明进步作出新贡献。



4月23日是世界读书日,对于阅读的思考再次成为社会热议的话题。为推动阅读,我国已将全民阅读立法列入国家立法工作计划,但这仍未改变我国公共阅读资源的稀缺现状。全民阅读,不能止步立法,只有为社会公众提供更好的公共文化服务、营造浓厚的读书氛围,才能真正发挥全民阅读的力量、推动社会进步。赵乃育作 (新华社发)

让焦裕禄精神成为党员干部心中的一盏明灯

□ 樊树林

“人以铜为镜,可以正衣冠;以古为镜,可以见兴替;以人为镜,可以知得失。”之所以突然想起这几句话,是因为学习了焦裕禄的相关事迹。

逝者如斯,虽然焦裕禄由于病魔的侵袭,最终没有和全县人民一起迎来丰收的年景,但他那鞠躬尽瘁死而后已的精神、他那兢兢业业、公而忘私的情怀依旧让人难忘,让人缅怀,让人肃然起敬。我的心灵再次受到了庄严的洗礼。是啊,50年过去了,焦裕禄精神跨越时空,历久弥新,焦裕禄的风范、品格、作风,早已在亿万人民心中树起了一座永不磨灭的精神丰碑。焦裕禄同志用自己短暂的一生,以自己的模范行动,树立了一个优秀共产党员和优秀县委书记的光辉形象,铸造了亲民爱民、艰苦奋斗、清正廉洁、无私奉献的焦裕禄精神。

榜样是看得见的哲理,是一种无声的力量。在当下党的群众路线教育实践活动深入开展和破除“四风”工作大力推进之际,在我市上下凝心聚力作用于“十大建

设”,打造美丽焦作之时,焦裕禄就精神就是广大党员干部心中的一盏明灯,指引党员干部设身处地为群众着想,走入百姓心中,脚踏实地工作,砥砺前行前行;发扬艰苦奋斗作风,真心反哺民生等。

设身处地为群众着想,走入百姓心中。焦裕禄同志一到兰考,没有像一些干部一样高高在上,而是将自己真正融入到群众之中,能设身处地为群众着想。大雪纷飞之时,焦裕禄把县政府发给自己的一大袋送到困难群众家里,聆听他们的心声,完全把自己当成了人民的“儿子”,“胸中装着全体人民,唯独没有他自己”,在抗击风沙、抵御洪涝灾难的一线,焦裕禄更是和群众一起手握钢钎,背起沉甸甸的麻袋等,联系群众、融入群众是焦裕禄身上体现出的最明显特征。他正是坚持这一理念,一直融入群众之中,摸清了群众的生活状况,为他们解决了一些实际困难的难事,让群众真切感受到了党的温暖,树立了党在群众中的威望。可以说,只有

视群众如父母,群众才能拿你当亲人。现阶段,我们的个别党员干部,群众工作的思想意识不强,一直在机关里高高在上,不能和群众打成一片,群众的话不愿意听,两相对比,群众喜欢谁,崇敬谁,清清楚楚。这就需要党员干部们不要把自己当成官员,而要当成群众的儿女,主动扑下身子,把群众当成自己的衣食父母,这样才能将身体和思想融入群众之中。

脚踏实地工作,砥砺前行前行。改革发展,转型攻坚,需要务实重干的作风。但是,在我们的个别干部身上形式主义严重,工作浮躁,这些都严重阻碍了经济社会的发展,在一定程度上败坏了党和政府在人民群众中的形象。而焦裕禄在兰考的470多个日子里,坚持实事求是的作风,通过深入调查研究,掌握了水、沙、碱发生发展的规律,作出和实施了治理“三害”的正确决策。他靠着一辆自行车和一双铁脚板,忍着身体的病痛,对全县大多数的生产大队进行了走访和蹲点调研。正是这



有统计显示,被称为最难就业年的2013年高校毕业生人数为699万,2014年这一数字达到727万。外加上去年未找到工作的毕业生,预计2014年高校就业人数多达810万。在严峻的就业形势下,早涝保收的公务员岗位仍然是很多毕业生心目中的“香饽饽”,但在各种关于公务员的纷纷扰扰的争论中,很多考生的心态也发生了微妙的变化。跃陈新作 (新华社发)

种深入、系统、全面的调查研究,使焦裕禄同志能够在较短时间内对改变兰考面貌提出切合实际的规划。如今,我们的改革发展也在爬坡过坎之际,困难较多,但再困难也没有焦裕禄当时的困难大,这就要求我们的党员干部必须向焦裕禄学习,洗洗澡、治治病,耐下心来搞调研,吃透情况,摸清问题,以务实的作风去开拓、去创新,闯出一片新天地,以切实的行动来践行科学发展、务实重干的内涵。

发扬艰苦朴素作风,真心反哺民生。艰苦奋斗精神,是我们党的立业之本、取胜之道、传家之宝,毛泽东主席在七届二次提出了“务必使同志们继续保持谦虚、谨慎、不骄、不躁的作风,务必使同志们继续保持艰苦奋斗的作风”,特别是在十八大之后,党中央连续出台了“八项规定”“六条禁令”,并不遗余力抵制官僚主义、形式主义、享乐主义和奢靡之风……而艰苦奋斗正是焦裕禄精神的精髓。当年,面对兰考自然灾害的肆虐和贫困落后的实际,焦裕禄带领全县人

民大力治理风沙、内涝、盐碱“三害”,亲自种植泡桐树,以满腔热情和行动谱写了一曲曲的英雄壮歌。他吃苦在前,享受在后,衣帽、鞋、袜都是补了又补、缝了又缝。当县里安排自己女儿到县政府当打字员时,他以不搞特殊化为准则,极力劝自己的女儿守凤到条件困难的食品厂工作,何其严于律己!而呈现在媒体曝光的个别干部,生活追求“情调”,在中央三令五申之际,仍旧违规建设豪华办公楼,暗地里出入高档的私人会所等,这些远离了党艰苦奋斗的优良作风。

当前,我们正在为实现伟大的中国梦而奋斗,广大党员干部尤其要发扬艰苦奋斗作风,坚决反对铺张浪费、大手大脚,把有限的资金和资源用在民生改善等最需要的地方,继续发扬艰苦奋斗精神成为凝聚人民群众创造未来的无价之宝,不断凝聚发展的正能量,只有这样,我们的党旗会更加熠熠生辉!